

**Степанова Ираида Васильевна**

учитель

МБОУ «Ковалинская ООШ»

с. Ковали, Чувашская Республика

## **ВЕЛИКОЙ АРМИИ СОЛДАТ**

*Аннотация: автор обращается к важной теме сохранения памяти о ветеранах, подчеркивая, что с каждым годом их становится всё меньше. Особое внимание уделяется значимости изучения и хранения материалов о жизни и подвиге ветеранов для молодого поколения. Направляя свой фокус на личный опыт, автор делится воспоминаниями о своем отце, Моклакове Василии Николаевиче, представляя его как пример мужества и героизма. Статья подчеркивает необходимость формирования уважения к истории и её героям, начиная с раннего возраста, и призывает к сохранению памяти о тех, кто защитил нашу страну.*

**Ключевые слова:** патриотическое воспитание, история России, Великая Отечественная война.

Бывают события, которые по прошествии времени стираются из памяти людей, но есть те, значение которых с каждым десятилетием приобретают особую значимость. К таким событиям относится Победа нашего народа в Великой Отечественной войне.

Накануне 80-ой годовщины Великой Победы, не лишне напомнить о супроводных испытаниях, когда советский народ ценой огромных потерь одержал Великую Победу над фашистами в годы Великой Отечественной войны, ведь все меньше остается в живых ветеранов, и наша задача – собирать, изучать и хранить материалы о них. Молодое поколение, начиная с дошкольного возраста, должны знать их имена. Поэтому я и хочу рассказать о своем отце, Моклакове Василии Николаевиче.

Многое вытерпели и превозмогли наши отцы, деды и прадеды, для того, чтобы мы жили и росли в мирное время. К сожалению, 80 лет в мирных условиях достаточно для того, чтобы люди стали забывать о героях войны. Чтобы восполнить пробел, я решила выступить на районной конференции, посвященной Великой Победе.

У нас дома хранится дневник и рукописи моего отца, участника Великой Отечественной войны Василия Николаевича Моклакова. Подробно изучив материалы, я решила рассказать о нем.

Как далеко от нас война,  
О ней мы узнаём теперь из книжек.  
Блестят у ветеранов ордена,  
У прадедов сегодняшних мальчишек.  
Мы узнаём их в скверах и садах  
В дни памяти и праздничные даты  
По блеску в нестареющих глазах.  
Они по-прежнему – отважные солдаты.

Великая Отечественная война для нас давно уже стала историей. О ней мы можем узнать по книгам и фильмам, старым фотографиям и воспоминаниям тех, кому посчастливилось дожить до Победы. Но есть и другие источники – это письма, записи военных действий.

Моклаков Василий Николаевич – мой отец. Он родился в 1912 году в с. Ковали Урмарского района Чувашской АССР в семье простого крестьянина Николая Васильевича Моклакова, мать его, Агафья Моклакова – колхозница, братья: Петр, Федор, Александр и Сергей. Федор погиб в гражданской войне в 16 лет, Александр прошел Великую Отечественную войну и вернулся домой живым, а Сергей – погиб под Сталинградом в 36 лет. В 1938 году Василий Николаевич окончил Чувашский учительский институт в городе Ульяновск и получил высшее образование.

---

Окончив институт, Василий Николаевич, молодой, крепкий и мужественный, в 1938 году был призван Урмарским РВК Чувашской АССР в ряды Красной Армии, где прослужил 2 года. Пришла пора демобилизоваться, как началась Великая Отечественная война. Его планы были нарушены, ведь дома его ждали жена и родной сын, Юрий.

Как он встретил войну, я узнала из его рассказов и личного дневника Моклакова Василия Николаевича. Он писал: «За десять дней до начала войны, запретили вечером всякое движение, включать освещение. 21-го июня спали в военном городке. Никто не предполагал, что завтра начнётся война...».

«...22 июня рано утром прогремели взрывы бомб, пролетели самолеты. Подумал, что это – учение... Как вдруг часовой прокричал: «Тревога!» Я побежал в штаб и там мне начальник штаба сказал: «Знаешь, Моклаков, война началась!» Я не поверил своим ушам. И уже через полчаса мы начали готовить танки и личный состав к полным боевым действиям. Мой военный путь начался в Кишиневе».

«...10 часов. Слушаем радио. Выступает Молотов – говорит, что сегодня в 4 часа немцы вероломно напали на нас, бомбили города, началась Великая Отечественная война. Наше дело правое. Мы победим!..»

Мой отец служил в 21-ой танковой дивизии. Его военный городок находился на западной окраине города Кишинева, на улице Баюканы. Первоначально стрелковый полк был сформирован в 1919 году Григорием Котовским. А в августе 1940 года переформировали в 21-й танковый полк, в состав которого входили 50 лучших на то время танков: «КВ» и «Т-34».

Изучая дневник, я определила места сражений Моклакова Василия Николаевича. Это:

Молдавия: г. Кишинев. д. Баюканы, р. Прut, г. Бельцы, р. Днестр, г. Бельцы, г. Рыбница, д. Тышлык;

Украина: г. Балта, г. Кировоград, г. Днепродзержинск, г. Днепропетровск, Запорожье, Полтава, г. Харьков;

Харьковская область: г. Барвенково, д. Капитоловка, г. Изюм,  
г. Лисичанск, д. Кортояк;

Воронежская область: г. Старый Оскол, г. Новый Оскол, д. Хорошилово,  
д. Россось, ст. Тацинск, г. Ворошиловград.

Орлово-Курская дуга;

Белгород;

Сталинградская битва;

Смоленская область: д. Ольша, г. Витебск;

Белоруссия: р. Березина, г. Минск;

Литва;

Восточная Пруссия: г. Гумбинен, г. Шталубинен, г. Кенигсберг;

Польша:

Псковская область: г. Сувалки.

Много дорог было пройдено, один из запоминающихся эпизодов произошел около д. Россось Воронежской области. Немцы начали бомбить. Василий Николаевич успел добежать от моста до огорода и схватился обеими руками за корни дерева. Бомбы падали одна за другой. Взрывной волной его подбросило на полметра. Он остался жив, только на лбу небольшие царапины. Его спасли невспаханная земля и кустарник бузины. Поэтому эта деревня осталась в его памяти навсегда.

12 июля 1943 года – историческая дата для Курской битвы. В этот день произошла крупнейшая танковая битва за всю военную историю. В районе деревни Прохоровка столкнулись отборные танковые дивизии Германии и 5-я гвардейская танковая армия под командованием П.А. Ротмистрова На Курской дуге под Прохоровкой сошлись 2-й танковый корпус СС (примерно 300 танков и штурмовых орудий), и части 5-й гвардейской танковой армии и нашего 2-го гвардейского Тацинского танкового корпуса под командованием Бурдайного Алексея Семеновича (около 700 танков и САУ). Несколько позже, 14 июля бы-

---

ла введена в сражение 3-я гвардейская танковая армия, а с 26 июля – и 4-я танковая армия. Вот как он описывает это ужасающее танковое зрелище.

«Утром 12 июля в район Прохоровки навстречу прорвавшейся бронированной фаланге танков Гота устремилась лавина «тридцатьчетверок» Ротмистрова. Передовой эшелон русских танков на полном ходу врезался в боевые порядки немецкой армады, рассекая их по диагонали и стреляя в упор в духе прежних отчаянных кавалерийских атак. Никогда раньше и после танки не использовались подобным образом в таких масштабах. Более 1200 боевых машин крутились на узком пространстве, сбившись в гигантский клубок, окутанный густыми тучами пыли и черного маслянистого дыма горящих танков и самоходок. Это было первое за время войны крупное встречное танковое сражение: танки дрались с танками. В связи с тем, что боевые порядки перемешались, артиллерия обеих сторон огонь прекратила. По той же причине не бомбила поле боя ни наша, ни вражеская авиация, хотя в воздухе продолжались яростные схватки и вой сбитых, объятых пламенем самолетов смешивался с грохотом танковой битвы на земле. Отдельных выстрелов не было слышно: все слилось в единый, грозный гул».

Многое пришлось испытать моему отцу. За все годы, проведенные на фронте, он повидал страдания и ужасы войны. Каждый день был для него новым, ведь никто не знал, что ждет их завтра. При освобождении Минска в 1944 году его 4-ая гвардейская танковая бригада проявила настоящие мужество и отвагу: столкнув немецкие машины с дороги и проведя трехдневный бой, они помогли освободить Минск. За это их бригаду наименовали «Минской». Так, во время тяжелейших ситуаций, близких к смерти, и проявился истинный характер человека: он сумел сохранить человеческие качества: честь и достоинство, мужество и смелость, отзывчивость и доброжелательность, а самое главное – патриотизм.

За период Великой Отечественной войны воинская часть, где сражался Моклаков Василий Николаевич, была переформирована несколько раз:

22.06.1941 – 21 танковый полк 11 танковая дивизия в/ч 7816;

31.08.1941 – 132 танковая бригада 2 батальон;

24.01.1942 – 4 гвардейская танковая бригада;

28.12.1942 – 2 гвардейский Тацинский танковый корпус;

январь 1944 – перевод в 1 танковый батальон.

Демобилизация из 4 Гвардейской Краснознаменной Ордена Суворова танковой бригады.

Из рассказа отца я узнала, что один из танков, воевавших в Сталинградской битве в Тацинске, был поставлен на постамент в г. Чебоксары. А в самом здании ПТУ №19 (сейчас здание электромеханического колледжа) создали музей 2-го гвардейского Тацинского танкового корпуса.

Трудовая деятельность в период войны:

1939–1941 – красноармеец 236 и 551 стрелковых полков и 21 танкового полка 11 танковой дивизии;

май 1942 – кандидат в политотдел КПСС (4 гвардейский танковый полк);

сентябрь 1943 – член парткомиссии КПСС (4 гвардейский танковый полк);

1941–1945 – писарь, завдел-казначей 2 танкового батальона 132 танковой бригады и 4 гвардейской танковой бригады.

После взятия Кенигсберга в 2 ч утра Левитан прочитал приказ Сталина, что немецкое командование капитулировало, завтра праздник – День Победы. Так у отца закончилась война.

Родина оценила его заслуги. Он и его бригада получила во время войны 5 медалей и благодарности от верховного главнокомандующего Сталина. Кроме того, он был удостоен памятными наградами.

Интересные факты: за период Великой Отечественной войны Василий Николаевич встретил трех земляков: Филимонова Илью Филимоновича – председателя колхоза в д. Тегешево. Вместе участвовали в операции у д. Кортояк; Василия Федоровича – заведующий аптекой в больнице д. Арабоси; Бородкова – ученика Василия Николаевича. Работал в штабе корпуса в артснабжении.

Команда получила 14 благодарностей от главнокомандующего Сталина и он в том числе.

Награждение при нем Баданова орденом «Крест за боевые заслуги» американским президентом Рузвельтом в 1942 году.

Правительственные награды:

медаль «За боевые заслуги» октябрь 1944 г.

медаль «За боевые заслуги» июнь 1945 г.

медаль «За оборону Сталинграда» 1943 г.

медаль «За взятие Кенигсберга» 10.04.1945 г.

медаль «За боевые заслуги» август 1944 г.

медаль «За победу над Германией»

медаль «20 лет Победы»

медаль «30 лет Победы»

медаль «40 лет Победы»

медаль «50 лет Победы»

медаль «60 лет Победы»

медаль «70 лет Победы»

медаль «За трудовое Отличие» ноябрь 1950 г.

медаль «Ветеран труда».

Род трудовых занятий в послевоенное время:

1945–1947 – директор семилетней школы в д. Кудеснеры Урмарского района Чувашской АССР;

1947–1961 – директор семилетней школы в д. Тегешево Урмарского района Чувашской АССР;

1961–1962 – директор восьмилетней школы в д. Тегешево Урмарского района Чувашской АССР;

1962–1963 – учитель восьмилетней школы в д. Тегешево Урмарского района Чувашской АССР;

1963–1968 – учитель восьмилетней школы в д. Старые Урмары Урмарского района Чувашской АССР;

1968–1969 – Освобожденный секретарь парткома совхоза «Ленинский» в с. Ковали Урмарского района Чувашской АССР;

1969–1975 – Учитель средней школы в с. Ковали Урмарского района Чувашской АССР;

1975–1997 – пенсионер.

В последующее время он все так же хорошо общался со своими друзьями-сослуживцами.

Я горжусь им, поскольку он нашел время составить эти рукописи, запечатлеть моменты, тем самым составив часть истории нашей Родины. Летопись Великой Отечественной войны, многочисленные документы и воспоминания ее участников свидетельствуют о том, что они показывали в боях пример отваги, мужества, военного мастерства, находчивости и смекалки, героизма.

1418 дней и ночей продолжалась Великая Отечественная война – ожесточенная схватка советского народа со злейшим врагом человечества – германским фашизмом. Советские люди напрягли все силы для спасения Родины и ее независимости и добились победы. Но эта победа была завоевана ценой огромных жертв, что последствия войны простираются далеко во времени, они живут в семьях и их преданиях, в памяти поколений. Мир не должен забывать ужасы войны, разрухи, страдания и смерть миллионов. Это было бы преступлением перед будущим, мы должны помнить о войне, о героизме и мужестве прошедших ее людей. Бороться за мир – обязанность живущих на земле, поэтому одной из важнейших тем нашего времени является тема подвига советского народа в Великой Отечественной войне.